

## पहला कॉलम



### राष्ट्रपति मुर्मू करेगी उदगीर बुद्ध विहार का उद्घाटन, आनंद मेले में लेंगी भाग

लातूर, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू महाराष्ट्र के तीन दिवसीय दौरे पर हैं। वह बुधवार को लातूर जाएंगी। यहां राष्ट्रपति उदगीर बुद्ध विहार का उद्घाटन करेंगी और फिर महिला आनंद मेले समारोह में भाग लेंगी। राष्ट्रपति मुर्मू अपनी यात्रा के पहले दिन कोल्हापुर के वरणागर में श्री वरणा महिला सहकारी समूह के स्वर्ण जयंती समारोह में शामिल हुई थीं। आज यानी मंगलवार को वह पुणे में सिम्बायोसिस इंटरनेशनल (डीम्ड यूनिवर्सिटी) के 21वें दीक्षांत समारोह को संबोधित करेंगी। इसके साथ ही वह मुंबई में महाराष्ट्र विधान परिषद के शताब्दी समारोह में भी शामिल होंगी। अपनी यात्रा के आखिरी दिन बुधवार को राष्ट्रपति मुर्मू लातूर के उदगीर में बुद्ध विहार का उद्घाटन करेंगी और शासन अख्यान दारी और मुख्यमंत्री माझी लडकी बहन योजना के लाभार्थियों से भी मुलाकात करेंगी। मुख्यमंत्री माझी लडकी बहन योजना को महाराष्ट्र राज्य सरकार ने 28 जून, 2024 को लॉन्च किया था। योजना का उद्देश्य राज्य में महिलाओं को वित्तीय मदद और सशक्तिकरण प्रदान करना है। इस योजना को पूरे राज्य की महिलाओं से सकारात्मक प्रतिक्रिया मिल रही है। इसका अंदाजा इससे लगाया जा सकता है कि अब तक पूरे महाराष्ट्र से दो करोड़ 40 लाख महिलाओं ने आवेदन किया है। इस योजना के लिए आवेदन की आखिरी तारीख 31 अगस्त थी, लेकिन इस योजना के प्रति पात्र महिलाओं के उत्साह को देखते हुए शिंदे सरकार बड़ा फैसला ले सकती है।

### कास्टेबल भर्ती के दौरान हुई मौतों पर जांच है जारी

-डैक्टर्स कह रहे दौड़ की प्रैक्टिस नहीं, पुलिस अधिकारी बता रहे कुछ और...

रांची | झारखंड आबकारी कास्टेबल भर्ती शारीरिक परीक्षा में शामिल 12 उम्मीदवारों की मौतों से बवाल मचा हुआ है। डॉक्टरों का कहना है कि दौड़ की प्रैक्टिस न करने वाले उम्मीदवारों के साथ कुछ समस्या हुई है। जबकि बहालौ देख रहे एक पुलिस अधिकारी ने एनर्जी ड्रिंक या दवा की ओर भी इशारा किया है। हालांकि, मामले की जांच जारी है। डॉक्टर एक्सके विनायक ने बताया, अचानक दौड़ने पर इंसान के शरीर में प्रेशर के साथ ऑक्सीजन लेवल कम होता है। साथ ही स्टीरॉयड या एनर्जी ड्रिंक जैसे पदार्थ काफी हानिकारक हो सकते हैं। उन्होंने अपील की है कि यह जिंदगी का ये आखिरी इन्फेज नही है, इसलिए अभ्यर्थियों को धैर्य रखना चाहिए। पलामू में भर्ती परीक्षा देख रहे कमांडेंट रैंक के आईपीएस अधिकारी मुकेश कुमार ने कहा, अभ्यर्थियों को धैर्य रखने की जरूरत है। दौड़ में शामिल कुछ अभ्यर्थियों का व्यवहार अजीब था। एनर्जी ड्रिंक लेना या दवा लेना भी मौत का एक कारण हो सकता है। हालांकि, इस संबंध में जांच जारी है। हालांकि, सफल अभ्यर्थियों का कहना है कि परिवारवाले चाहते थे कि सरकारी नौकरी लेकर वे समाज की सेवा और परिवार को भी सपोर्ट करें। महिला और पुरुष अभ्यर्थियों ने बताया कि उन्होंने दौड़ के लिए लंबे समय से अभ्यास किया है ताकि समय और ताकत बनी रहे। सफल कैडेट्स का भी मानना है कि बगैर प्रैक्टिस के समस्या हो सकती है और शक्तिवर्धक उपाय यानी शॉर्टकट जानलेवा हो सकते हैं। उधर, झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने आबकारी कास्टेबल भर्ती अभियान को तीन दिनों के लिए रोकने के निर्देश जारी किए हैं। उम्मीदवारों की मौत को दुःखद और हृदय विदारक बताकर सोरेन ने कहा कि उन्होंने पिछली सरकार द्वारा बनाए नियमों की तत्काल समीक्षा करने को कहा है। बीजेपी ने दावा किया है कि अब तक 15 उम्मीदवारों की जान जा चुकी है, जबकि झारखंड पुलिस के अनुसार, अब तक 12 उम्मीदवारों की मौत की सूचना मिली है।

### विधायक नितेश राणे के बयान की बीजेपी ने की निंदा... ऐसी भाषा की जरूरत नहीं

मुंबई | महाराष्ट्र से बीजेपी (भारतीय जनता पार्टी) विधायक नितेश राणे का वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है। इस वायरल हो रहे वीडियो में मुसलमानों को लेकर आपत्तिजनक टिप्पणी करते दिख रहे हैं। उनके वीडियो को एआईएमआईएम (ऑल इंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन) के राष्ट्रीय प्रवक्ता वारिस पठान ने शेयर किया। पठान ने आरोप लगाया कि राणे अपने पूरे भाषण में मुसलमानों के खिलाफ नफरत फैला रहे हैं। इस मामले में बीजेपी के राष्ट्रीय प्रवक्ता तुहिन सिन्हा ने कहा कि वे नितेश राणे के कहे शब्दों की निंदा करते हैं। सिन्हा ने कहा, मैं उनके कहे शब्दों की निंदा करता हूँ। इस तरह की भाषा का सार्वजनिक जीवन में कोई स्थान नहीं है। किसी भी राजनेता को इस तरह के शब्द का इस्तेमाल नहीं कहने चाहिए। जहां तक मुझे पता है उनके खिलाफ दो एफआईआर दर्ज हो चुकी हैं। नितेश राणे ने अपने विवादास्पद बयान पर कहा, वे (दूसरे समुदाय के लोग) बोल सकते हैं लेकिन हम इसी भाषा के साथ हिंदू समुदाय के समर्थन में उतरें, तब हमसे क्यों सवाल किया जाता है? पुलिस और संविधान को अपना काम करने दीजिए। उन्होंने कहा, हिंदू समुदाय के लोगों को क्यों धमकाया जाता है?

## हरियाणा चुनाव में कांग्रेस-आप में हो सकता है गठबंधन

राहुल गांधी ने राय मांगी; हड़्डा 3-4 सीटों पर राजी, चंडीगढ़ में इसी फॉर्मूले से निगम-लोकसभा जीते



**पानीपत। (एजेंसी)**  
हरियाणा विधानसभा चुनाव के बीच राजनीति को चौंकाने वाली खबर सामने आई है। यहां चुनाव में कांग्रेस और आम आदमी पार्टी में गठबंधन हो सकता है। दोनों ही पार्टियां पहले ही इंडिया ब्लॉक के सदस्य हैं। कांग्रेस सूत्रों के मुताबिक इसकी पहल राहुल गांधी ने की है। केंद्रीय चुनाव समिति की मीटिंग में राहुल गांधी ने हरियाणा के नेताओं से इस बारे में पूछा। इसके बाद एक सीनियर नेता की ड्यूटी लगाई कि वह इस बारे में प्रदेश के नेताओं से बात करें। इससे पहले लोकसभा चुनाव में भी कांग्रेस-आप ने मिलकर चुनाव लड़ा था। कांग्रेस ने 9 और आप ने 1 सीट पर चुनाव लड़ा था। कांग्रेस 5 सीटें जीती लेकिन आप कुरुक्षेत्र सीट हार गई थी। हालांकि चंडीगढ़ चुनाव में एक साथ लड़ने पर कांग्रेस-आप ने निगम और लोकसभा चुनाव जीता था।

### अपनाया जाएगा लोकसभा चुनाव वाला फॉर्मूला

माना जा रहा है कि गठबंधन हुआ तो सीट बंटवारे को लेकर लोकसभा चुनाव वाला फॉर्मूला ही अपनाया जा सकता है। इसको लेकर आज शाम को होने वाली केंद्रीय चुनाव समिति की दूसरी मीटिंग में स्थिति साफ हो सकती है। कांग्रेस के प्रदेश प्रभारी दीपक बाबरिया ने कहा गठबंधन हो सकता है। इसके लिए आप और बाकी इंडिया के सहयोगी बाकी दलों के साथ बातचीत चल रही है। हम हरियाणा में वोटों का धुवीकरण और भाजपा को रोकना चाहते हैं। वहीं इस मामले में भूपेंद्र हुड्डा ने कहा कि अगर गठबंधन होता है तो आप को केवल 3-4 सीटें दे सकते हैं। मगर, आप इससे ज्यादा मांग रही है, इसलिए गठबंधन मुश्किल है। वहीं भाजपा नेता शाहनवाज हुसैन ने कहा कि कांग्रेस को पता लग गया है कि वह हरियाणा नहीं जीत सकती। इसलिए आखिरी वक्त में कुछ उपाय कर रही है। आप से गठबंधन की बात कर रही है लेकिन प्रदेश की जनता भाजपा के साथ है। कांग्रेस जो मंजी कर ले, किसी से गठबंधन कर ले, भाजपा ही आएगी।

कांग्रेस सूत्रों के मुताबिक चुनाव समिति की मीटिंग में राहुल गांधी ने नेताओं से पूछा कि क्या हमें हरियाणा में आम आदमी पार्टी से गठबंधन करना चाहिए? वहां राय जानने की कोशिश के बाद सीनियर नेता को कहा कि वह नेताओं से बात करें। गठबंधन संभव है या नहीं और अगर हुआ तो इसके फायदे-नुकसान क्या होंगे, इसके बारे में रिपोर्ट मांगी है।

### भाजपा को हराना प्राथमिकता

वहीं आप के संजय सिंह ने कहा कि भाजपा और उसकी नफरत की राजनीति तथा लोगों, किसानों और युवाओं के खिलाफ राजनीति को हराना हम सभी की प्राथमिकता है। हालांकि, सिंह ने कहा कि इस मुद्दे पर कोई भी आधिकारिक रुख आप के हरियाणा मामलों के प्रभारी संदीप पाठक और प्रदेश अध्यक्ष सुशील गुप्ता द्वारा तय किया जाएगा। आप के वरिष्ठ नेता ने कहा, इस संबंध में कोई भी अंतिम निर्णय केजरीवाल की मंजूरी के बाद हरियाणा में संगठनात्मक और चुनाव संबंधी कार्यों से जुड़े हमारे नेताओं द्वारा लिया जाएगा।

## हिमाचल में वित्तीय संकट.....

### वेतन और पेंशन नहीं मिला कर्मचारियों को

**शिमला। (एजेंसी)**  
भले ही हिमाचल के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू ने राज्य के गृहमंत्री वित्तीय संकट के बारे में चिंताओं को दूर करने की कोशिश की हो, लेकिन सेवारत और सेवानिवृत्त सरकारी कर्मचारियों की वेतन और पेंशन में देरी ने इस आंशका को सच साबित कर दिया। जब सोमवार को उनके बैंक खातों में कोई भुगतान नहीं किया गया।

आम तौर पर वेतन और पेंशन हर माह की पहली तारीख को उनके बैंक खातों में जमा कर दी जाती है। हालांकि, रविवार होने के कारण वेतन सोमवार को वितरित किया जाना चाहिए था, जो नहीं हुआ, जिससे दो लाख से अधिक नियमित कर्मचारी काफी चिंतित हैं।

अभी भी कोई आधिकारिक बयान नहीं है, कि वेतन कब वितरित होगा, लेकिन कांग्रेस नेतृत्व के साथ-साथ नौकरशाही के बीच भी चिंता है कि गंभीर वित्तीय संकट के बीच स्थिति से कैसे निपटा जाए।

हालांकि पिछले शासनकाल में इस तरह के उदाहरण आए हैं जब राजकोष घाटे में चला गया, लेकिन वेतन और पेंशन में कभी देरी नहीं हुई। हालांकि, इस बार देरी एक दिनचर्या बन सकती है क्योंकि अधिक ऋण जुटाने का

कोई प्रावधान नहीं है और राज्य पूरी तरह से केंद्र पर निर्भर है। विडंबना यह है कि एचपी राज्य विद्युत बोर्ड के कर्मचारी और पेंशनभोगी, जिन्हें अतीत में हमेशा देरी से वेतन मिलता था, भुगतान प्राप्त करने वाले एकमात्र व्यक्तियों थे। सीएम सुक्खू ने पूर्ववर्ती भाजपा सरकार पर वित्तीय कुप्रबंधन का आरोप लगाया है, जिसका दोष उन्होंने उनके द्वारा शुरू की गई मुफ्त की संस्कृति को दिया है। राज्य विधानसभा में सुक्खू कहना चाहते थे कि इन सभी मुफ्त सुविधाओं ने उस वित्तीय संकट में प्रमुख भूमिका निभाई है जिसका राज्य वर्तमान में सामना कर रहा है।

लेकिन उन्होंने सदन के सदस्यों से कहा कि राज्य के खजाने की स्थिति जल्द ही बेहतर की जाएगी। उन्होंने कहा कि वह हिमाचल प्रदेश को 2027 तक आर्थिक रूप से स्वतंत्र राज्य और 2032 तक देश का सबसे समृद्ध राज्य बनाना चाहते हैं।

कर्मचारियों को वेतन नहीं मिलने पर सचिवालय कर्मचारी संघ के अध्यक्ष संजीव शर्मा ने कहा कि हर बार पेंशनभोगियों और कर्मचारियों को हर महीने की 1 तारीख तक वेतन मिल जाता है। उन्होंने कहा कि ऐसा मैं पहली बार देख रहा हूँ जब 3 सितंबर है और कर्मचारियों को वेतन नहीं मिला है।

### राहुल के ऑफर का संजय ने किया स्वागत.....

#### अंतिम फैसला केजरीवाल पर छोड़ा

नई दिल्ली | हरियाणा विधानसभा चुनाव को लेकर आम आदमी पार्टी और कांग्रेस में गठबंधन हो सकता है। दरअसल कांग्रेस नेता राहुल गांधी के ऑफर पर आम आदमी पार्टी के वरिष्ठ नेता और राज्यसभा सांसद संजय सिंह ने बड़ा बयान दिया है। सिंह ने कहा कि मैं राहुल गांधी के बयान का स्वागत करता हूँ। बीजेपी को हराना हमारी प्राथमिकता है। लेकिन मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की सहमति से फैसला होगा। बता दें कि हरियाणा की 90 विधानसभा सीटों पर 5 अक्टूबर को चुनाव होगा। इस पर कांग्रेस पार्टी में मंथन का दौर जारी है। हरियाणा के एआईसीसी प्रभारी दीपक बाबरिया ने बताया था कि बुधवार तक अंतिम सूची जारी कर दी जाएगी। उन्होंने कहा था कि विनेश फोगट को लेकर चल रही अटकलों पर भी मंगलवार तक विराम लगेगा। राज्य की स्वीनिंग कमेटी ने 49 नामों की सूची पेश की, जिसमें से 34 को मंजूरी मिल गई है और 15 नाम लंबित हैं। 22 मौजूदा विधायकों को टिकट मिलने पर मुहर लग गई है। हरियाणा के विधानसभा चुनाव के लिए पांच अक्टूबर को वोटिंग होगी। यहां एक ही चरण में सभी 90 सीटों पर वोट डाले जाएंगे। पहले यहां 1 अक्टूबर को वोटिंग होगी थी। लेकिन बिरोई समाज के सदस्यों पुराने त्योहार आसोज अमावस्या के चलते तारीख को आगे बढ़ा दिया गया है। इसके नतीजे 8 अक्टूबर को जम्मू-कश्मीर चुनाव के साथ ही घोषित किए जाएंगे।

## भेड़ियों के बाद अब सियारों की एंटी..... मां के साथ सो रही नवजात बच्ची ले भागे

-रोने की आवाज सुनकर परिजन पहुंचे तो नोच रहा था उसका शरीर



**सुलतानपुर। (एजेंसी)**

यूपी के बहराइच में आदमखोर भेड़ियों ने आतंक मचा रखा है। भेड़ियों मासूम बच्चों, बुजुर्गों और महिलाओं को अपना शिकार बना रहे हैं। इसी बीच सुलतानपुर से भी ऐसा ही एक मामला सामने आया है। यहां पर एक सियार ने आतंक मचा रखा है। सियार बीती रात करीब चारपाई पर अपनी मां के साथ सो रही नवजात बच्ची को

उठा ले गया। करीब 60 मीटर दूर ले जाकर बच्ची को नोचना शुरू किया तो बच्ची रोने लगी। आवाज सुनकर माता-पिता वहां पहुंचे तो सियार भाग गया। सियार के हमले से बच्ची की मौत हो गई। यह मामला मोतिगढ़ थाना क्षेत्र की ग्राम पंचायत दियारा के कोडरिया पुरवे का है। गांव निवासी मोनु अपनी पत्नी बच्चों के साथ सोए हुए थे। पत्नी मुस्कान अपनी नवजात बेटी काजल (2 माह) व अन्य बच्चों के साथ चारपाई पर सो रही थी जबकि पिता मोनु बेटे सुलतान के साथ दूसरी चारपाई पर लेटा था। उन्होंने बताया कि रात करीब एक बजे बेटी के रोने की आवाज सुनकर जागे तो नवजात

काजल चारपाई पर नहीं थी। बच्ची के रोने की आवाज पर के पास खेतों में से आ रही थी। जब वह वहां पहुंचे तो सियार बच्ची को नोच रहा था, उन्हें देखकर भाग गया। सियार के हमले से नवजात के सिर के ऊपरी हिस्से में गहरा घाव हो गया है। परिजन उसे अस्पताल ले गए जांच के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। बच्ची की मौत से परिजनों में कोहाम मच गया। घटना की जानकारी ग्राम प्रधान ने पुलिस को दी। वहीं, 10 दिन पहले पास के एक गांव खेरवा निवासी बुजुर्ग बंशीधर चौबे को भी सियार ने चेहरे पर काट लिया था। सियार के हमले से अब इलाके में दहशत का माहौल है।

## सुप्रीम कोर्ट की निचली अदालतों को हिदायत..... पीठ के फैसलों के खिलाफ काम ना करे

नई दिल्ली। (एजेंसी)

सुप्रीम कोर्ट ने सख्त हिदायत दी कि निचली अदालतों के लिए मुकदमों की जल्दी सुनवाई के लिए हाई कोर्ट समय सीमा तय कर रहे हैं और सिर्फ 5 आधार पर जमानत देने से इंकार नहीं है। अदालत ने कहा कि यह शीर्ष अदालत के फैसले के खिलाफ है, क्योंकि इस तरह की समयावधि निर्धारित करना असाधारण मामलों में ही तय किया जाना चाहिए। न्यायमूर्ति अभय एस ओका और न्यायमूर्ति आंगस्टीन जॉर्ज मसीह की पीठ ने कहा कि हाई कोर्ट द्वारा मुकदमों के जल्दी निपटान और जल्द सुनवाई के लिए जमानत देने से इंकार शीर्ष अदालत की संविधान पीठ के फैसलों के खिलाफ है। रिपोर्ट मुताबिक, पीठ



ने कहा, सर्वोच्च न्यायालय की संविधान पीठ की घोषणा की बावजूद, हमने देखा है कि कई उच्च न्यायालय जमानत खारिज करते समय मुकदमों की जल्दी सुनवाई तय करते हैं। ऐसा नहीं हो सकता और सिर्फ इस आधार पर जमानत से इंकार करे कि मुकदमे का निपटारा शीघ्रता से होगा। मुकदमे की सुनवाई की सीमा का ऐसा निर्धारण केवल बहुत ही असाधारण मामलों में किया जाना चाहिए। गौरतलब है कि फरवरी में न्यायमूर्ति ओका की अध्यक्षता में संविधान पीठ के फैसले में कहा गया था कि अदालतों को किसी अन्य अदालत में लंबित मामलों के लिए समयबद्ध कार्यक्रम निर्धारित करने से बचना चाहिए।

## महिला सुरक्षा पर ममता का एंटी रेप बिल पास.....जल्द जांच और जल्द फांसी

-भाजपा का बिल को समर्थन



**कोलकाता। (एजेंसी)**

पश्चिम बंगाल विधानसभा में एंटी रेप बिल पास हो गया है। बंगाल में ममता सरकार ने अपराजिता विधेयक को ट्रेनी डॉक्टर के साथ रेप और हत्या की

ममता ने साल 2020 में उत्तर प्रदेश के हथरस में 20 साल की दलित महिला के साथ रेप और 2013 में बंगाल के उत्तरी 24 परगना जिले में एक कॉलेज छात्रा की रेप और बर्बर हत्या के साथ ही जयपुर में एक सरकारी अस्पताल में एक बच्ची के रेप का जिक्र किया। ममता ने कहा भाजपा शासित यूपी और गुजरात जैसे राज्यों में महिलाओं के खिलाफ अपराध की दर असामान्य रूप से ज्यादा है। वहां न्याय नहीं है, लेकिन बंगाल की महिलाओं को अदालतों में न्याय मिलेगा। **कानून तत्काल प्रभाव से लागू**

हो बिल पेश होने के बाद नेता प्रतिपक्ष सुवेंदु अधिकारी ने कहा, हम चाहते हैं कि यह कानून तत्काल प्रभाव से लागू कर दिया जाए। बिल को लागू करवाना राज्य सरकार की जिम्मेदारी है। हमें परिणाम चाहिए। **एंटी रेप बिल के बारे में जानिए सबकुछ**  
इस बिल के भीतर रेप और हत्या करने वाले अपराधी के लिए फांसी की सजा का प्रावधान।  
चार्जशीट दावर करने के 36

दिनों के भीतर सजा-ए-मौत का प्रावधान।  
21 दिन में जांच पूरी करनी होगी।  
अपराधी के मददगार को 5 साल की कैद की सजा का प्रावधान।  
हर जिले के भीतर स्पेशल अपराजिता टास्क फोर्स बनाए जाने का प्रावधान।  
रेप, एफ़िसड, अटैक और छेड़छाड़ जैसे मामलों में ये टास्क फोर्स लेगी एक्शन।  
रेप के साथ ही सिड अटैक पर भी आजीवन कारावास की सजा का प्रावधान।

पीडिता की पहचान उजागर करने वालों के खिलाफ 3-5 साल की सजा का प्रावधान।  
अपराजिता बिल कैसे बनेगा कानून?  
अपराजिता विधेयक को पारित होने के लिए राज्यपाल, राष्ट्रपति की मंजूरी की जरूरत होगी। विधानसभा में अपराजिता बिल पारित होने के बाद हस्ताक्षर के लिए राज्यपाल के पास भेजा जाएगा। इसके बाद बिल को राष्ट्रपति से मंजूरी मिलना जरूरी है।



## पेट्रोल-डीजल के भाव में हल्की गिरावट

तेल कंपनियों ने मंगलवार सुबह पेट्रोल-डीजल के नए भाव जारी कर दिए हैं

### नई दिल्ली ।

वैश्विक बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में गिरावट आने से पेट्रोल-डीजल की कीमतों पर इसका असर देखने को मिल रहा है। हालांकि देश के 4 महानगरों में तेल की कीमतें स्थिर बनी हुई हैं जबकि कई बड़े शहरों और राज्यों में हल्का उतार-चढ़ाव देखने को मिला है। तेल कंपनियों ने मंगलवार सुबह पेट्रोल-डीजल के नए भाव जारी कर दिए हैं। ब्रेंट मामूली गिरावट के साथ

77.11 डॉलर प्रति बैरल पर कारोबार कर रहा है जबकि क्रूड 73.79 डॉलर प्रति बैरल पर कारोबार कर रहा है। वहीं दिल्ली में पेट्रोल 94.72 रुपये और डीजल 87.62 रुपये प्रति लीटर, मुंबई में पेट्रोल 103.44 रुपये और डीजल 89.97 रुपये प्रति लीटर, चेन्नई में पेट्रोल 100.75 रुपये और डीजल 88.34 रुपये प्रति लीटर और कोलकाता में पेट्रोल 104.95 रुपये और डीजल 91.76 रुपये प्रति लीटर है। गौतमबुद्ध नगर में



पेट्रोल 94.83 रुपये और डीजल 87.96 रुपये प्रति लीटर हो गया है। गाजियाबाद में पेट्रोल 94.65 रुपये और डीजल 87.75 रुपये प्रति लीटर हो गया है। लखनऊ में पेट्रोल 94.74

रुपये और डीजल 87.76 रुपये प्रति लीटर हो गया है। इंदौर में पेट्रोल 106.47 रुपये और डीजल 91.87 रुपये प्रति लीटर मिल रहा है। रुपये प्रति लीटर हो गया है।

## एयरटेल 5जी नेटवर्क पर 300 एमबीपीएस अपलोड रफ़्तार प्राप्त करने में सफल



### नई दिल्ली ।

दूरसंचार कंपनी भारतीय एयरटेल, चिप विनिर्माता मीडियाटेक और स्मार्टफोन कंपनी नोकिया परीक्षणों के दौरान 5जी नेटवर्क पर 300 मेगाबिट प्रति सेकंड (एमबीपीएस) की अपलोड

रफ़्तार हासिल करने में सफल रही है। एक संयुक्त बयान में यह जानकारी दी गई। परीक्षण में नवीनतम पीढ़ी के चिपसेट का इस्तेमाल कर मिड-बैंड स्पेक्ट्रम के एक सेट का संयुक्त उपयोग किया गया था। अपलिक प्रदर्शन को अधिक करने के लिए एयरटेल की

टेक लैब में यह प्रयोग किया गया और 5जी नेटवर्क प्रदर्शन में एक नया मानक स्थापित करते हुए 300 एमबीपीएस की अपलिक रफ़्तार हासिल की गई। परीक्षण के दौरान 3.5 गीगाहर्ट्ज और 2.1 गीगाहर्ट्ज की आवृत्ति के बैंड को जोड़कर अपलोड रफ़्तार बढ़ाई गई। इसमें मीडियाटेक के 5जी मोबाइल मंच डायमंशन और नोकिया के 5जी एयरस्केल रेडियो उपकरण का इस्तेमाल किया गया। भारतीय एयरटेल के एक वेरिफ़ाई अंशिकारी ने कहा कि यह परीक्षण नेटवर्क के अपलिक प्रदर्शन को

बहुत बढ़ाएगा जिससे डेटा की तेज रफ़्तार और बेहतर संपर्क हासिल होगा। मीडियाटेक के वायरलेस संचार प्रणाली और भागीदारी महाप्रबंधक हो-ची ह्वंग ने कहा कि हम भारत में इस अभूतपूर्व परीक्षण पर सहयोग करके रोमांचित हैं। हमारे मंच ने एयरटेल के नेटवर्क पर अधिकतम रफ़्तार हासिल करने में अहम भूमिका निभाई है। नोकिया इंडिया के एक अधिकारी ने कहा कि इस परीक्षण से बेहतर 5जी नेटवर्क के लिए रास्ता तैयार होगा।

## देश के 185 लोगों की संपत्ति जीडीपी की एक तिहाई

मुकेश अंबानी 10.5 लाख करोड़ की संपत्ति के साथ सूची में शीर्ष पर

### नई दिल्ली ।

भारत के सबसे धनी व्यक्तियों की कुल संपत्ति 1 लाख करोड़ डॉलर से ज्यादा 1.19 लाख करोड़ डॉलर (करीब 99.86 लाख करोड़ रुपये) हो चुकी है। फॉर्च्यून इंडिया की रिपोर्ट में यह खुलासा हुआ है। सूची में 185 लोगों डॉलर अरबपति का दर्जा दिया गया है यानी उनके पास कम से कम 1 अरब डॉलर की संपत्ति है। फॉर्च्यून इंडिया वाटरफ़ोल्ड एडवाइजर्स 2024 रैंकिंग के मुताबिक भारत

के अरबपतियों की कुल संपत्ति साल 2022 के 832 अरब डॉलर से 50 फीसदी अधिक हो चुकी है। उस समय भारत में डॉलर अरबपतियों की संख्या 142 थी। रिपोर्ट में कहा गया है कि यह वैश्विक आर्थिक चुनौतियों और डॉलर के मुकाबले रुपये में 5 फीसदी तक की गिरावट के बावजूद संपत्ति में उल्लेखनीय इजाफे को दर्शाता है। भारत के डॉलर अरबपतियों की कुल संपत्ति अब भारत के नॉमिनल सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) के 33.81 फीसदी के बराबर हो चुकी है। इस साल डॉलर अरबपतियों की सूची में रोजमर्रा के उपभोग वाली वस्तुएं

(एफएमसीजी), फार्मास्युटिकल्स और प्रौद्योगिकी सहित विभिन्न क्षेत्रों से 29 नए अरबपति शामिल हुए जिन्होंने सामूहिक रूप से 4.09 लाख करोड़ रुपये की संपत्ति अर्जित की है। फॉर्च्यून इंडिया ने कहा है कि रिलायंस समूह के चेयरमैन मुकेश अंबानी 10.5 लाख करोड़ रुपये की संपत्ति के साथ इस सूची में शीर्ष पायदान पर मौजूद हैं। उनके बाद दूसरे पायदान पर अदाणी समूह के चेयरमैन गौतम अदाणी हैं। पिछले साल हुरुन इंडिया की 2024 की सूची में अदाणी को 11.6 लाख करोड़ रुपये की संपत्ति के साथ एशिया का सबसे अमीर व्यक्ति बताया गया था। इन

डॉलर अरबपतियों की संपत्ति बढ़ाने में शेयर बाजार ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। अरबपतियों की औसत संपत्ति साल 2022 में 46,729 करोड़ रुपये थी जो बढ़कर साल 2024 में 53,978 करोड़ रुपये हो गई। शीर्ष 10 डॉलर अरबपतियों की सूची में अदाणी और अंबानी के अलावा मिरांडा परिवार, शिव नादर, राधाकृष्णन दमानि, सुनील मिश्रा और अजीम प्रेमजी मौजूद हैं। जिनदल परिवार की मुखिया एवं जिनदल समूह की चेयरपर्सन सावित्री देवी जिनदल 33.06 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ शीर्ष 10 की सूची में इकलौती महिला हैं और वह चौथे पायदान पर हैं।

## रियलमी का रियलमी नोट 60 बजट फोन लॉन्च

नई दिल्ली । चाइनीज कंपनी रियलमी ने एक और बजट फोन रियलमी नोट 60 लॉन्च किया है। ये बता दें कि इस फोन को फिलहाल इंडोनेशिया में पेश किया गया है, लेकिन इसकी तेज चर्चा को देख कर ऐसा लगता है कि भारत में भी इस फोन को कुछ दिन में लॉन्च कर दिया जाएगा। कंपनी ने रियलमी नोट 60 के बेस वेरिएंट 4जीबी रैम + 64जीबी स्टोरेज वेरिएंट की कीमत आईडीआर 13,99,000 (लगभग 7,500 रुपये) रखी है। वहीं इसके 6जीबी + 128जीबी और 8जीबी + 256जीबी रैम और स्टोरेज ऑप्शन की कीमत आईडीआर 15,99,000 (लगभग 8,500 रुपये) और आईडीआर 18,99,000 (लगभग 10,000 रुपये) है। इस फोन को मार्बल ब्लैक और वॉयेज ब्लू कलर ऑप्शन में उपलब्ध कराया जाएगा। रियलमी नोट 60 में 90 एचडि डिस्प्ले रिफ्रेश रेट, 180 एचडि टच सैंपलिंग रेट और 560 नीटस पीक ब्राइटनेस के साथ 6.74-इंच का एलसीडी डिस्प्ले दिया जाता है। ये 8जीबी रैम और 256जीबी स्टोरेज के साथ ऑक्टा-कोर यूनिप्रोसेसर टी 612 चिपसेट पर काम करता है। इसमें वॉचअल रैम का ऑप्शन भी मिलता है, जिसके तहत इसकी स्टोरेज को 16जीबी तक बढ़ाया जा सकता है। ये फोन एंड्रॉयड 14 पर बेस्ड रियलमी यूआई पर काम करता है और इसमें एक मिनी कैप्सूल फीचर मिलता है जो सेल्फी कैमरा कटआउट के आसपास नोटफिकेशन दिखाता है। कैमरे के तौर पर रियलमी नोट 60 में एआई सपोर्ट वाला कैमरा सेटअप दिया गया है। इस लेटेस्ट फोन में एफए/1.8 अपचर्च वाला 32-मेगापिक्सल का प्राइमरी सेंसर है। इसके अलावा वॉइड्यो कॉलिंग और सेल्फी के लिए फोन के फ्रंट में 6 मेगापिक्सल का सेंसर मिलता है। फोन को कंपनी ने यूनिप्रोसेसर टी 612 चिपसेट, 8जीबी स्टोरेज और 5,000 एमएएच की बैटरी जैसे फीचर्स के साथ पेश किया है, और इसमें रियलमी मिनी कैप्सूल 2.0 फीचर भी मिलता है।

## सिट्रोन इंडिया की कूप एसयूवी बसाल्ट की डिलीवरी शुरू

नई दिल्ली । भारत में सिट्रोन इंडिया ने अपनी कूप एसयूवी बसाल्ट की डिलीवरी शुरू कर दी है। सिट्रोन बसाल्ट को भारतीय बाजार में 7.99 लाख रुपये की शुरुआती एक्स-शोरूम कीमत पर उतारा गया है। वहीं इसके टॉप वेरिएंट की कीमत 13.83 लाख रुपये (एक्स-शोरूम) तक जाती है। इस कार के लॉन्च से भारत में सिट्रोन की स्थिति बेहतर होने की उम्मीद भी की जा रही है। सिट्रोन बसाल्ट का सीधा मुकाबला टाटा कर्व से होने वाला है, जिसे आगामी 2 सितंबर को लॉन्च किया जाएगा। रिपोर्ट्स की मानें तो टाटा कर्व 10 लाख रुपये में लॉन्च हो सकती है और यह बसाल्ट से महंगी होने वाली है। कंपनी ने बसाल्ट का फ्रंट एंड

सिट्रोन सी 3 एयरक्रॉस के जैसा रखा है। इसमें समान स्टाइल वाले डीआरएलएएस, हेडलैंप क्लस्टर, ग्रिल और फ्रंट में एयर इनटेक की प्लेसमेंट भी समान है। बसाल्ट का डिजाइन देखते ही पता चल जाता है कि यह एक कूप एसयूवी है। इसमें एक कूप रूफलाइन दी गई है, जो बी-पिलर से नीचे की ओर एक इनबिल्ट स्पाइलर लिफ के साथ जुड़ जाती है। कार के ऊंचे वेरिएंट में 16-इंच के डायमंड-कट एलॉय व्हील्स दिए हैं। इसके इंटीरियर लेआउट में आपको सीट 3 एयरक्रॉस जैसी झलक देखने को मिलती है, जिसमें इसके डैशबोर्ड डिजाइन और 10.25-इंच सेंट्रल टचस्क्रीन जैसे एलिमेंट दिए गए हैं। एयरक्रॉस के विपरीत इसमें 7.0-इंच का फुल-लीडिजिटल इंस्ट्रुमेंट डिस्प्ले मिलता है। इसमें पीछे की सीटों के लिए एडजस्टेबल अंडर-थाई सपोर्ट है। बसाल्ट में 15-वाट वायरलेस फोन चार्जर, वायरलेस एंड्रॉइड ऑटो और एपल कारप्ले और कनेक्टड कार टेक्नोलॉजी भी दी है। इसके इंजन की बात करें इसमें दो पेट्रोल इंजन के ऑप्शन दिए गए हैं। पहला एक नैचुरली एस्प्रिरेटेड 1.2 लीटर पेट्रोल इंजन है, जो 81 बीएचपी और 115 एनएम का टॉर्क देता है। यह केवल 5-स्पीड मैनुअल गियरबॉक्स के साथ उपलब्ध है। बसाल्ट में दूसरा 1.2-लीटर टर्बो-पेट्रोल इंजन है, जो 108 बीएचपी पॉवर और 195 एनएम टॉर्क जनरेट करता है। यह 6-स्पीड मैनुअल या 6-स्पीड ऑटोमैटिक ट्रांसमिशन के साथ आता है। भारत में इसका



मुकाबला टाटा कर्व के साथ मारुति ग्रेंड इंडिया, होडा एलिबेट, किआ सेल्टोस, हुंडई क्रेटा जैसे मॉडल से होगा। बता दें कि अब तक भारत में मर्सिडीज, ऑडी और बीएमडब्ल्यू जैसी लगजरी कार बनाने वाली कंपनियों की महंगी कूप एसयूवीज की उपलब्ध थी, लेकिन सिट्रोन भारतीय ग्राहकों को एक किफायती विकल्प दे दिया है।

## सोने और चांदी की कीमतों में गिरावट



सोने के वायदा भाव 71,500 रुपए, चांदी 84,400 रुपए के करीब

### नई दिल्ली ।

सोने के वायदा भाव मंगलवार को तेजी के साथ खुलने के बाद सुस्त पड़ गए, जबकि चांदी के वायदा भाव गिरावट के साथ खुले। सोने के वायदा भाव 71,500 रुपये के करीब, जबकि चांदी के वायदा भाव 84,400 रुपये के करीब कारोबार कर रहे थे। वैश्विक बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत तेजी के साथ हुई लेकिन बाद में इनके भाव में गिरावट देखी जाने लगी। कॉमेक्स पर सोना 2,536 डॉलर प्रति औंस के भाव पर खुला। पिछला बंद भाव 2,527.60 डॉलर प्रति औंस था। इस समय यह 2.70 डॉलर की गिरावट के साथ 2,524.90 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। कॉमेक्स पर चांदी के वायदा भाव 29.24 डॉलर के भाव पर खुले, पिछला बंद भाव 29.14 डॉलर था। इस समय यह 0.32 डॉलर की गिरावट के साथ 28.82 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। एमसीएक्स

पर चांदी का बेंचमार्क दिसंबर कॉन्ट्रैक्ट 296 रुपये की गिरावट के साथ 84,258 रुपये पर खुला। इस समय यह 160 रुपये की नरमी के साथ 84,394 रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था। वैश्विक बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत तेजी के साथ हुई लेकिन बाद में इनके भाव में गिरावट देखी जाने लगी। कॉमेक्स पर सोना 2,536 डॉलर प्रति औंस के भाव पर खुला। पिछला बंद भाव 2,527.60 डॉलर प्रति औंस था। इस समय यह 2.70 डॉलर की गिरावट के साथ 2,524.90 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। कॉमेक्स पर चांदी के वायदा भाव 29.24 डॉलर के भाव पर खुले, पिछला बंद भाव 29.14 डॉलर था। इस समय यह 0.32 डॉलर की गिरावट के साथ 28.82 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था।

## अगस्त में टेस्ला ने चीन में सबसे अधिक ईवी वाहन बेचे

मुंबई । टेस्ला ने कहा कि उसने पिछले महीने दुनिया के सबसे बड़े ऑटो बाजार में 63,000 से अधिक कारें बेचीं, जो जुलाई की तुलना में 37 फीसदी की भारी वृद्धि है, लेकिन संभवतः पिछले साल अगस्त की तुलना में अभी भी कम है, जब उसने 64,694 कारें बेची थीं। अगस्त का महीना टेस्ला के लिए काफी रहत लेकर आया है। टेस्ला की चीन में बिक्री सबसे अच्छी रही है। अमेरिकी इलेक्ट्रिक वाहन निर्माता कंपनी टेस्ला को छोटे शहरों में तेजी से बिक्री करने का मौका मिला है, जिससे कंपनी को काफी लाभ हुआ है। इस संबंध में टेस्ला ने भी बयान जारी किया है। टेस्ला ने कहा कि उसने पिछले महीने दुनिया के सबसे बड़े ऑटो बाजार में 63,000 से अधिक कारें बेचीं, जो जुलाई की तुलना में 37 फीसदी की भारी वृद्धि है, लेकिन संभवतः पिछले साल अगस्त की तुलना में अभी भी कम है, जब उसने 64,694 कारें बेची थीं।



## नया फिलप वन फोन लॉन्च करेगी आईटेल



नई दिल्ली । भारत में आईटेल अगले महीने नया फिलप वन फोन लॉन्च करने जा रही है। ट्रांसन होल्डिंग्स की सहायक कंपनी का पहला फ्लिप-स्टाइल फोल्डिंग फोन लेंडर के बैक और पोर्टेबल डिजाइन के साथ तीन कलर ऑप्शन में आ सकता है। लॉन्चिंग से पहले कंपनी ने अपने आने वाले फीचर फोन के बारे में कुछ फीचर्स का खुलासा कर दिया है। फोन किस दूरी आ रहा है इस बारे में कोई ऑफिशियल जानकारी नहीं मिली है लेकिन ये जरूर कफर्म कर दिया गया है कि आईटेल फिलप वन को सितंबर में पेश किया जाएगा। ये फोन एक नॉन-रिम्बेबल बैटरी के साथ आएगा और इसमें ग्लाइड-डिजाइन वाला फोल्डिंग फोन लेंडर के साथ आएगा। इसमें ब्लूटूथ कॉलर सुविधा होने की पुष्टि की गई है और फोन यूजर्स को अपने स्मार्टफोन कॉन्टैक्ट को सिंक करने और फीचर फोन से सीधे कॉल को अटेंड करने की अनुमति देगा। आईटेल फिलप वन में जरूरी इंटरनेट, टैक्सटिंग, कॉलिंग और कैमरे की सुविधाएं दी जाएंगी।



## विश्व बैंक का भारत की वृद्धि दर सात फीसदी रहने का अनुमान

नई दिल्ली । कृषि क्षेत्र और ग्रामीण मांग में सुधार की वजह से चालू वित्त वर्ष 2024-25 में भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर सात प्रतिशत रहने का अनुमान है। विश्व बैंक की मंगलवार को जारी रिपोर्ट के अनुसार चुनौतीपूर्ण वैश्विक माहौल के बावजूद भारत की वृद्धि दर मजबूत बनी हुई है। विश्व बैंक ने इंडिया डेवलपमेंट अपडेट रिपोर्ट में कहा कि भारत जो दक्षिण एशिया क्षेत्र का बड़ा हिस्सा है उसकी वृद्धि दर 2024-25 में सात प्रतिशत रहने की उम्मीद है। इसमें कहा गया है कि कृषि क्षेत्र में सुधार से उद्योग में आई मामूली गिरावट की आंशिक भरपाई हो जाएगी और सेवाएं मजबूत बनी रहेंगी। कृषि में अपेक्षित सुधार से ग्रामीण मांग में भी सुधार होगा।

## जीई पावर ने नवयुग इंजीनियरिंग कंपनी से किया समझौता

नई दिल्ली । जीई पावर इंडिया ने नवयुग इंजीनियरिंग कंपनी लिमिटेड (एनईसीएल) के साथ समझौता कर लिया है। जीई पावर इंडिया ने जीईएसई को दी सूचना में बताया कि पूर्ण व अंतिम निपटान के तहत एनईसीएल 31,45,26,287 रुपये की राशि का भुगतान करने पर सहमत हो गई है। इस समझौते के तहत किस्टें तिमाही आधार पर दी जाएगी। अंतिम किस्त 2026 में मिलेगी। कंपनी और एनईसीएल के बीच इंड्रुम (इलेक्ट्रिकल तथा मैकेनिकल) टर्नकी अनुबंध को लेकर मामला निपटाने की कोशिश 2020 से जारी थी। कानूनी कार्यवाही के दौरान दोनों पक्ष विवाद को सौहार्दपूर्ण ढंग से सुलझाने के लिए एक समझौते पर पहुंचे।

## वी. सतीश कुमार ने संमाली आईओसी अध्यक्ष पद की कमान

नई दिल्ली । देश की प्रमुख तेल कंपनी इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन के नवनियुक्त चेयरमैन वी. सतीश कुमार ने अब कमान संभाल ली है। उन्होंने पदभार ग्रहण कर लिया है। आईओसी के लिए पूर्णकालिक चेयरमैन मिलने में देरी के बाद कंपनी ने विपणन निदेशक वी. कुमार को चेयरमैन का अतिरिक्त पदभार दिया गया है। उनके पदभार ग्रहण करने को लेकर हाल ही में कंपनी ने आधिकारिक बयान भी जारी किया है। कंपनी ने कहा कि विपणन निदेशक वी. सतीश कुमार ने कंपनी के अध्यक्ष पद अतिरिक्त कार्यभार संभाल लिया। वे पूर्व की जिम्मेदारियों का निर्वहन करते हुए अब कंपनी के अध्यक्ष के रूप में भी काम करेंगे वे विपणन निदेशक के पद पर अक्टूबर 2021 से हैं। उन्होंने अक्टूबर 2022 से एक वर्ष की अवधि के लिए निदेशक (वित्त) का अतिरिक्त पदभार भी संभाला है।

## ई-श्रम पोर्टल पर तीन साल में 30 करोड़ श्रमिकों ने करायी पंजीयन

नई दिल्ली । असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों के राष्ट्रीय डेटाबेस पोर्टल ई-श्रम ने तीन साल में 30 करोड़ पंजीकरण कर लिए हैं। श्रम मंत्रालय ने बयान में कहा कि यह उपलब्धि सामाजिक प्रभाव और देशभर में असंगठित श्रमिकों को संस्थागत करने के लिए सरकार की प्रतिबद्धता को उजागर करती है। श्रम और रोजगार मंत्रालय ने 26 अगस्त, 2021 को ई-श्रम पोर्टल की शुरुआत की थी। बयान के मुताबिक शुरू होने के तीन साल के भीतर इस पोर्टल पर 30 करोड़ से अधिक असंगठित श्रमिकों को पंजीकृत किया जा चुका है। इससे पता चलता है कि असंगठित श्रमिक इसे तेजी से और व्यापक रूप से अपना रहे हैं। सरकार देश के असंगठित श्रमिकों के लिए एकमुष्ट समाधान मंच के तौर पर ई-श्रम पोर्टल को स्थापित करना चाहती है। वित्त वर्ष 2024-25 के बजट भाषण में ई-श्रम पोर्टल को अन्य पोर्टल के साथ व्यापक रूप से एकीकृत कर एकमुष्ट समाधान सुविधा के रूप में स्थापित करने की बात कही गई।







## बैंकिंग सेक्टर में भी इस तरह बन सकते हैं लीडर

**कि** सी भी सेक्टर में या किसी भी ऑफिस में, ऐसे लोग होते हैं जो दूसरों को उनका काम करने में मार्गदर्शन देते हैं। जरूरी नहीं कि हमेशा बैंक ही लीडर हो, कोई और भी लीडर हो सकता है। लीडरशिप का गुण ऑफिस में आपके व्यवहार में प्रतिबिंबित हो ही जाता है। बैंकिंग सेक्टर में भी हर ब्रांच में एक लीडर की जरूरत होती है और बैंक ऑफिसर्स की भर्ती करने वाले इंटरव्यू पैनेल ऐसे ही लीडर की तलाश में होते हैं। किसी बैंक ब्रांच में दूसरों का नेतृत्व करने के लिए कई गुणों की जरूरत होती है। कारण यह कि बैंक में किसी भी दिन ऐसी कई स्थितियां बन सकती हैं, जिनमें संभव है कि ब्रांच मैनेजर भी न समझ पाए कि क्या किया जाना चाहिए। ऐसे में जरूरी हो जाता है कि ब्रांच में कोई तो हो, जो रास्ता दिखा सके। एक बैंकर को अच्छा लीडर बनाने वाले गुण इस प्रकार हैं -

### त्वरित बुद्धि

यह सबसे ज्यादा जरूरी है क्योंकि जब भी पैसों संबंधी कोई समस्या उठ खड़ी होती है, तो अक्सर लोगों का दिमाग काम करना बंद कर देता है। आखिर सवाल रूप-पैसे का जो है! ऐसी स्थिति में एक लीडर की त्वरित बुद्धि के चलते उसके समक्ष एक नही, अनेक उपाय उठ खड़े होंगे। तब वह उनमें से श्रेष्ठ उपाय को चुनकर लागू करेगा।

### ठंडा दिमाग

लीडरशिप के लिए यह बहुत जरूरी होता है। बैंकिंग में आपका पाला कई लोगों से पड़ेगा और सब एक जैसे नहीं होंगे। ऐसे भी लोग होंगे, जो बैंक में आकर आपसे या स्टाफ के किसी अन्य सदस्य से बहस करेंगे लेकिन ऐसे में आपको अपना संतुलन नहीं खोना है। याद रखें, वह व्यक्ति तो अपना काम कर रहा है, आपसे जरूर कोई-न-कोई गलती ही हो जाएगी! इसलिए लीडर के लिए हर हाल में शांत बने रहना जरूरी है। वैसे भी ग्राहक तो ग्राहक होता है और बैंक कर्मचारी के तौर पर आपका काम उसकी सेवा करना ही है।

### लचीलापन

लीडर होने का यह मतलब नहीं कि आप अपनी मर्जी से लोगों को हांक लेंगे। यह संभव नहीं कि किसी के पास हर समस्या का समाधान हो। हो सकता है कि आपके पास किसी समस्या का समाधान न हो लेकिन किसी और के पास यह होगा। आपको उस शख्स की मदद लेनी होगी ताकि काम हो सके। एक सच्चा लीडर इतना लचीलापन हमेशा रखता है।

### अच्छे संबंध रखें

बैंकिंग में यह बहुत जरूरी है क्योंकि बैंकिंग का व्यवसाय मूल रूप से विश्वास पर ही टिका होता है। आपको ब्रांच के हर कर्मचारी तथा ग्राहक के साथ अच्छे संबंध बनाकर रखने होते हैं। इससे ब्रांच में माहौल सकारात्मक बना रहता है।

### दूसरों का सहारा बनें

गलती हर किसी से होती है और बैंकिंग में होने वाली गलती पैसे से जुड़ी ही होगी। बैंकर के रूप में, आपको जरूरत के समय अपने साथियों का साथ देना चाहिए। इससे उनकी नजरों में आप सच्चे लीडर होंगे।

### लगन व परिश्रम

लीडर होने का मतलब है दूसरों के लिए मिसाल पेश करना और लगनशील व परिश्रमी होने की मिसाल से बेहतर क्या हो सकता है? जब साथी आपको मेहनत कर परिणाम प्राप्त करते देखेंगे, तो वे भी ऐसा ही करने को प्रेरित होंगे।

### औरों से दो कदम आगे रहें

बैंकिंग जैसे प्रतिस्पर्धी क्षेत्र में यह बहुत जरूरी है कि लीडर अपनी सोच और अपने व्यवहार में दूसरों से हमेशा दो कदम आगे रहे। तभी तो वह अपने संस्थान को आगे ले जा पाएगा।



## फोटोग्राफी की इन शाखाओं में बना सकते हैं शानदार करियर

फोटोग्राफी अभिव्यक्ति का एक सशक्त माध्यम है। इस बात को ऐसे भी समझा जा सकता है कि किसी बात को कहने में जहां हजार शब्दों की जरूरत पड़ सकती है, वहीं एक फोटो हजार शब्दों को बयां कर देता है। फोटोग्राफी में करियर बनाने के लिए इस फील्ड में अनुभव के साथ इसका शौक होना भी बहुत जरूरी है। यह क्षेत्र न सिर्फ अच्छा पैसा देता है, बल्कि ग्लैमर से भी जुड़ा हुआ है। क्या आपमें है धैर्य?

इस क्षेत्र में सफल होने के लिए एक मूलमंत्र है धैर्य। अच्छे विलक के लिए धैर्य की बहुत जरूरत होती है। फिर चाहे आप किसी भी माहौल में काम कर रहे हों। तनावपूर्ण माहौल हो या भीड़ भरे इलाके, फोटोग्राफर को अच्छा परिणाम देने में सक्षम होना पड़ता है। फोटोग्राफर और सिनेमेटोग्राफर के लिए अपनी आंखों का सही इस्तेमाल करना बेहद जरूरी है। उसके लिए उसका कैमरा ही उसकी आंखें हैं। इसके अलावा, फीलास फोटोग्राफर या व्यवसायिक फोटोग्राफरों के पास तकनीकी कौशल के साथ व्यापारिक समझ भी होनी चाहिए। तकनीकी पहलू लाइटिंग, लेंस, रिफ्लेक्टर, फिल्टर और सेटिंग्स जैसी तकनीकों का इस्तेमाल करके ही फोटोग्राफर किसी पिछुर को कैच कर लेता है। इसी के साथ अच्छी फोटो खींचने के लिए कई चीजों के समायोजन की जरूरत होती है, जैसे कैमरे की कोलिटी, सब्जेक्ट, लाइटिंग, फोटोग्राफर का कौशल आदि। डिजिटल कैमरों में इलेक्ट्रॉनिक मेमरी का इस्तेमाल किया जाता है। इन तकनीकों की जानकारी होना आज के समय में जरूरी है।

### फोटोग्राफी की शाखाएं

फोटोग्राफी की कुछ खास शाखाएं हैं, जिनमें आप अपना करियर बना सकते हैं। ये इस प्रकार हैं - विज्ञापन/फेशन - विज्ञापनों और विज्ञापन एजेंसियों के कार्य के लिए कुशल फोटोग्राफरों की जरूरत होती है। फेशन

फोटोग्राफी काफी हद तक एडवर्टाइजिंग फोटोग्राफी के समान ही होती है लेकिन इसमें तकनीक से ज्यादा परिधानों को उजागर करने की क्षमता जरूरी होती है। कला/फिल्म - आजकल किसी भी फिल्म की मेकिंग से लेकर उसके प्रदर्शन तक सारी गतिविधियां कैमरे में कैद की जाती हैं। इसके लिए हाई कोलिटी और हाई रिजॉल्यूशन फोटोग्राफी का विशेष तौर पर ध्यान रखा जाता है। साइंस/मेडिकल/तकनीक - इन क्षेत्रों में कार्यरत फोटोग्राफर कला से ज्यादा महत्व वस्तुपरक दृष्टिकोण को देते हैं, जिससे तथ्य को समझने में आसानी हो सके। फॉरेंसिक लेब हो या वारदात का स्थान, सभी जगह कई एंगलों से फोटो खींचने होते हैं। फोटो जर्नलिज्म - अगर आप फोटो जर्नलिस्ट हैं, तो तुरंत घटनास्थल तक पहुंचने के साथ ही सबसे पहले प्रेस या स्टूडियो तक जानकारी पहुंचाने की जिम्मेदारी आपको ही निभानी होती है। फोटो जर्नलिज्म में फोटो की श्रृंखलाओं के माध्यम से किसी विषय या घटना के बारे में स्टोरी फाइल की जाती है। आज के डिजिटल दौर में विश्व की प्रमुख घटनाओं को फोटो के माध्यम से कवर करने का रुझान तेजी से बढ़ा है।

कर्मचारियों के साथ बाटेगा। जिम्मेदारी सौंपे आप एक मैनेजर है क्योंकि आप अपने काम में एक्सपर्ट हैं लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि आपको सारा काम खुद करना है। आपको यह समझ लेनी चाहिए कि कौन सा काम, कौन सा कर्मचारी बखूबी पूरा कर सकता है। आपको अपने कर्मचारी को सीखने और नए अवसर देने की कोशिश करनी चाहिए। धीरे-धीरे जैसे जैसे आप उनकी सक्षमता और कमजोरियों को समझने लगें उन्हें ज्यादा जिम्मेदारी के काम सौंपें।



## इन टिप्स को अपनाकर बन सकते हैं एक अच्छा मैनेजर

**किसी भी संस्थान में एक मैनेजर की अहम भूमिका होती है। अगर आप भी अपने करियर में आगे बढ़ते हुए इस पद पर पहुंच गए हैं या पहुंचना चाहते हैं तो आपको अपने कार्यक्षेत्र के अलावा और भी चीजों पर ध्यान देना होगा। आपको अपनी सॉफ्ट स्किल्स की असली परीक्षा यही देनी होती है। एक लीडर के रूप में आप सभी सफल हो सकते हैं जब आपके कर्मचारी आपके साथ स्वुथ, प्रेरित और उत्साहित महसूस करें।**

### कर्मचारियों को प्रेरित करना

अगर आप अपनी टीम का सम्मान करने में ही आपका सम्मान करेंगे। आपको उनकी हर छोटी-बड़ी चीजों का एप्रिशियेट करना होगा। उनसे अपने काम की ही फीडबैक न लेंते रहें, बल्कि उनकी व्यक्तिगत समस्याओं को शेयर करने के लिए भी प्रोत्साहित करें।

### फील गुड कराएं

कर्मचारियों से केवल काम लेना है, ऐसी सोच आपके अच्छे मैनेजर बनने का गुण नहीं है। एक सफल मैनेजर में अपने कर्मचारियों की अच्छी बातों और क्षमताओं को पहचानने की समझ होती है। उनका मनोबल बढ़ाने के साथ उन्हें ऐसा माहौल दें कि वे वैहिक काम कर सकें।

### कर्मचारियों के साथ बाटेगा। जिम्मेदारी सौंपे

आप एक मैनेजर है क्योंकि आप अपने काम में एक्सपर्ट हैं लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि आपको सारा काम खुद करना है। आपको यह समझ लेनी चाहिए कि कौन सा काम, कौन सा कर्मचारी बखूबी पूरा कर सकता है। आपको अपने कर्मचारी को सीखने और नए अवसर देने की कोशिश करनी चाहिए। धीरे-धीरे जैसे जैसे आप उनकी सक्षमता और कमजोरियों को समझने लगें उन्हें ज्यादा जिम्मेदारी के काम सौंपें।

### पीठ पीछे भी प्रशंसा

आपको उनके काम, व्यवहार, उदारता की तारीफ उनके सामने तो करनी ही चाहिए। साथ ही आपको उनके पीठ पीछे भी तारीफ करना चाहिए। एक कर्मचारी जो जानता है कि उसकी कितनी प्रशंसा की जाती है तो वह ज्यादा मेहनत करेगा, अपने काम में ज्यादा आनंद लेगा और इस मानसिक खुशी को वह दूसरे



## मैथ्स में है रूचि तो इन क्षेत्रों में बना सकते हैं करियर

गणित मनुष्य के ज्ञान की एक अत्यधिक उपयोगी तथा आकर्षक शाखा है। इसमें अध्ययन के कई विषय शामिल हैं। भारत में प्राचीन काल से ही गणित की एक सुदृढ़ परंपरा रही है और आज भी यहां गणित में विश्व स्तर के अनुसंधान करने वाले अनेक संस्थान हैं। गणनाओं में रूचि रखने वाले युवा बड़ी संख्या में गणित को करियर के रूप में चुनते हैं। गणित लगभग सभी वैज्ञानिक अध्ययनों का एक अनिवार्य अंग है। वैज्ञानिक गणित का उपयोग प्रयोगों की रूपरेखा बनाने, सूचना का विश्लेषण करने, गणित के सिद्धांतों द्वारा अपने निष्कर्ष उचित रूप में व्यक्त करने तथा इन निष्कर्षों के आधार पर सटीक भविष्यवाणी करने के लिए करते हैं। खगोल विज्ञान, रसायन विज्ञान तथा भौतिक विज्ञान जैसे विषय तो गणित पर ही निर्भर हैं। सामाजिक विज्ञान, अर्थशास्त्र, सांख्यिकी, इंजीनियरिंग आदि भी गणित की ही शाखाओं पर निर्भर होते हैं।

भारत में 135 से भी अधिक विश्वविद्यालय गणित से जुड़े कोर्स चलाते हैं। कुछ विश्वविद्यालय शुद्ध गणित (प्योर मैथमेटिक्स) व अनुप्रयुक्त गणित (अप्लाइड मैथमेटिक्स) में विशेषज्ञता प्रदान करते हैं। आप कुछ स्थानों पर चलाए जाने वाले एकीकृत एमएससी पीएचडी डिग्री कोर्स के लिए भी आवेदन कर सकते हैं। यू देश में स्नातक स्तर पर गणित की शिक्षा देने वाले दो विश्व स्तरीय संस्थान हैं भारतीय सांख्यिकी संस्थान (आईएसआई), बेंगलुरु तथा चेन्नई गणित संस्थान (सीएमआई), चेन्नई। आईएसआई से गणित व कम्प्यूटर विज्ञान में बी. मैथ्स डिग्री तथा सीएमआई से गणित की बीएससी डिग्री की जा सकती है। इनमें प्रवेश प्रत्येक वर्ष मई के अंत में देश के विभिन्न केंद्रों पर आयोजित की जाने वाली एक लिखित प्रवेश परीक्षा के माध्यम से दिया जाता है। ये दोनों संस्थान ऐसे विद्यार्थियों को भी अपने यहां प्रवेश देते हैं, जो इंडियन नेशनल मैथमेटिकल ऑलिंपियाड (आईएनएमओ) में पास होते हैं या किशोर वैज्ञानिक प्रोत्साहन योजना (केपीपीवाई) अध्येता होते हैं। गणित में विशेषज्ञतापूर्ण कोर्स चलाने वाले देश के अन्य प्रमुख संस्थान इस प्रकार हैं -

● औद्योगिक गणित में पाठ्यक्रम पुणे विश्वविद्यालय, पुणे में उपलब्ध है।  
● न्यूमैरिकल मैथमेटिक्स पाठ्यक्रम मद्रु कामराज विश्वविद्यालय, मद्रु में उपलब्ध है।  
● गणित अर्थशास्त्र में पाठ्यक्रम देवी अहिल्या विश्वविद्यालय, इंदौर में उपलब्ध है।  
● इसके अलावा एमएससी व पीएचडी कोर्स के लिए देश के प्रमुख संस्थान इस प्रकार हैं - टाटा इंस्टीट्यूट ऑफ फंडामेंटल रिसर्च (टीआईएफआर), मुंबई। लिखित परीक्षा तथा उसके बाद साक्षात्कार के माध्यम से इस संस्थान के पीएचडी पाठ्यक्रम में प्रवेश दिया जाता है।  
● इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एजुकेशन एंड रिसर्च (आईआईएसईआर), पुणे/मोहाली/कोलकाता/तिरुवनंतपुरम/भोपाल तथा नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एजुकेशन एंड रिसर्च (एनआईएसईआर), भुवनेश्वर में भी गणित में एकीकृत एमएससी डिग्री कोर्स उपलब्ध है।  
● आईआईएसईआर विद्यार्थियों को आईआईटी प्रवेश परीक्षा के आधार पर प्रवेश देता है, जबकि एनआईएसईआर नेशनल एंट्री स्क्रीनिंग टेस्ट (एनईएसटी) के माध्यम से प्रवेश देता है।

**कैबिग** वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के चलते बैंक तेजी से अपनी शाखाएं बढ़ा रहे हैं। जिससे इस क्षेत्र में रोजगार के हजारों नए अवसर निर्मित हो रहे हैं। गणित में महारथ रखने वाले युवा बैंकिंग के विभिन्न क्षेत्रों में कार्य कर सकते हैं।

### चार्टर्ड अकाउंटेंट

उदारीकरण के बाद भारतीय अर्थव्यवस्था के तीव्र विकास के चलते अकाउंटेंट तथा फाइनेंस के क्षेत्र में करियर ने खूब लोकप्रियता अर्जित की है। इस क्षेत्र में चार्टर्ड अकाउंटेंट का एक अत्यधिक प्रतिष्ठित करियर विकल्प है। मैथ्स व कॉम्प्यूट में रुचि रखने वाले युवा इस क्षेत्र में बढ़िया करियर बना सकते हैं।

### कम्प्यूटर सिस्टम्स एनालिस्ट

कम्प्यूटर सिस्टम्स एनालिस्ट के लिए सॉफ्टवेयर, अनुसंधान, शिक्षा, सिक्योरिटी, बैंकिंग, अर्थशास्त्र, इंजीनियरिंग, कम्प्यूटर विज्ञान, भौतिकी, तकनीकी शाखाओं आदि में रोजगार के दरों अवसर हैं। अधिकांश सिस्टम्स एनालिस्ट लागत-लाभ व निवेश पर मुनाफा का विश्लेषण तैयार करने के लिए विशिष्ट प्रकार की कम्प्यूटर प्रणालियों पर कार्य करते हैं और मैनेजरों को यह निर्णय लेने में सहायता करते हैं कि या प्रस्तावित टेक्नोलॉजी वित्तीय दृष्टि से कारगर होगी या नहीं।

## विषय एक संभावनाएं अनेक

गणित तथा इससे जुड़े प्रमुख करियर इस प्रकार हैं

**गणितज्ञ** गणितज्ञों को गणित का अध्ययन अथवा अनुसंधान करना होता है। वे गणित के अनुसूचित रहस्यों को उजागर करने का प्रयास करते हैं।

**शिक्षण** गणित के शिक्षकों की मांग कल भी थी, आज भी है और भविष्य में भी रहेगी। गणित पूरी स्कूली शिक्षा में एक मुख्य विषय होता है। यदि आपमें संख्याओं के प्रति गहरा आकर्षण है और विद्यार्थियों को पढ़ाने में आपकी रुचि है, तो आप शिक्षण के क्षेत्र में भी करियर बना सकते हैं। गणित के क्षेत्र में कार्य करने वाले गणितज्ञों का अध्यापन तथा अनुसंधान में खास योगदान होता है।

**सॉफ्टवेयर इंजीनियर** भारतीय सॉफ्टवेयर इंजीनियरों की न केवल भारत में बल्कि विश्व भर में घूम मची हुई है। वैश्विक आईटी इंडस्ट्री भारतीय सॉफ्टवेयर इंजीनियरों को रोजगार देने के लिए बाढ़ फेलाए खड़ी है। सॉफ्टवेयर इंजीनियर सॉफ्टवेयर के प्रयोग तथा उनकी प्रणाली का सुचारु, परीक्षण, विश्लेषण व मूल्यांकन करने के लिए कम्प्यूटर विज्ञान और गणितीय विश्लेषण के सिद्धांतों को कार्यान्वित करते हैं।

**कैबिग** वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के चलते बैंक तेजी से अपनी शाखाएं बढ़ा रहे हैं। जिससे इस क्षेत्र में रोजगार के हजारों नए अवसर निर्मित हो रहे हैं। गणित में महारथ रखने वाले युवा बैंकिंग के विभिन्न क्षेत्रों में कार्य कर सकते हैं।

### चार्टर्ड अकाउंटेंट

उदारीकरण के बाद भारतीय अर्थव्यवस्था के तीव्र विकास के चलते अकाउंटेंट तथा फाइनेंस के क्षेत्र में करियर ने खूब लोकप्रियता अर्जित की है। इस क्षेत्र में चार्टर्ड अकाउंटेंट का एक अत्यधिक प्रतिष्ठित करियर विकल्प है। मैथ्स व कॉम्प्यूट में रुचि रखने वाले युवा इस क्षेत्र में बढ़िया करियर बना सकते हैं।

### कम्प्यूटर सिस्टम्स एनालिस्ट

कम्प्यूटर सिस्टम्स एनालिस्ट के लिए सॉफ्टवेयर, अनुसंधान, शिक्षा, सिक्योरिटी, बैंकिंग, अर्थशास्त्र, इंजीनियरिंग, कम्प्यूटर विज्ञान, भौतिकी, तकनीकी शाखाओं आदि में रोजगार के दरों अवसर हैं। अधिकांश सिस्टम्स एनालिस्ट लागत-लाभ व निवेश पर मुनाफा का विश्लेषण तैयार करने के लिए विशिष्ट प्रकार की कम्प्यूटर प्रणालियों पर कार्य करते हैं और मैनेजरों को यह निर्णय लेने में सहायता करते हैं कि या प्रस्तावित टेक्नोलॉजी वित्तीय दृष्टि से कारगर होगी या नहीं।







## पांडेसरा से 15 फर्जी डॉक्टर गिरफ्तार, 50-200 रुपये में दवाइयाँ बेचते थे

**क्रांति समय** | SOG के बाद सूरत पांडेसरा पुलिस द्वारा आज पूरे इलाके में मेगा सर्च ऑपरेशन चलाया गया। जहाँ से पुलिस ने फर्जी डॉक्टरों के रैकेट का भंडाफोड़ किया। ये ऐसे डॉक्टर थे जिनके पास किसी भी प्रकार की डिग्री नहीं थी। ये लोग पहले किसी क्लिनिक या अस्पताल में कंपाउंडर के रूप में काम करते थे और बाद में अपना खुद का क्लिनिक शुरू कर गरीब मरीजों से 50 से लेकर 200 रुपये लेकर दवाइयाँ देते थे। फिलहाल, पांडेसरा पुलिस द्वारा 15 फर्जी डॉक्टरों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने विभिन्न इंजेक्शन, सिरप समेत कुल 59 हजार रुपये का सामान जब्त किया है।

सूरत पुलिस कमिश्नर द्वारा सभी पुलिस थानों के पीआई को निर्देश दिया गया था कि जहाँ भी फर्जी डॉक्टरों का रैकेट हो और लोगों के स्वास्थ्य के साथ खिलवाड़ हो रहा हो, वहाँ छापेमारी की जाए और ऐसे डॉक्टरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर उन्हें जेल भेजा जाए। इसी क्रम में आज पांडेसरा पुलिस द्वारा दोपहर के समय पूरे इलाके में मेगा सर्च ऑपरेशन चलाया गया। पुलिस ने अलग-अलग टीमों बनाई थीं। इन टीमों द्वारा पांडेसरा इलाके में चल रहे



क्लिनिकों पर छापे मारे गए। पुलिस ने डिग्री के बिना 15 फर्जी डॉक्टरों को पकड़ा, जो पहले किसी अस्पताल या क्लिनिक में कंपाउंडर के रूप में काम करते थे। इनमें से कुछ ने सिर्फ 10वीं या 12वीं तक ही पढ़ाई की थी, लेकिन खुद को डॉक्टर बताकर गरीब मरीजों से 50 से 200 रुपये चार्ज कर रहे थे। पुलिस ने अलग-अलग इंजेक्शन और सिरप समेत कुल 59 हजार रुपये का सामान जब्त किया। उल्लेखनीय है कि इससे पहले भी SOG पुलिस द्वारा इसी तरह का मेगा ऑपरेशन चलाया गया था, जिसमें लिंबायत और पांडेसरा इलाके से दर्जनों फर्जी डॉक्टर पकड़े गए थे।

## कल्पसूत्र जीवन में मिरर, मेप, माइलस्टोन और मेडिसीन है : आचार्य श्री जिनमणिप्रभसूरीश्वरजी

**क्रांति समय** | सूरत, शहर के पाल में श्री कुशलकांति खरतरगच्छ जैन श्री संघ पाल स्थित श्री कुशलकांति खरतरगच्छ भवन में युग दिवाकर खरतरगच्छाधिपति आचार्य श्री जिनमणिप्रभसूरीश्वरजी म. सा. ने मंगलवार 3 सितंबर को पर्वाधिराज पर्युषण के चौथे दिन प्रवचन में कहा कि किसी क्षेत्र में हमें रूई जैसे और किसी क्षेत्र पाषाण जैसा बनना है। जब परमात्मा की वाणी बरसे, अध्यात्म की चर्चा हो तो हमें रूई जैसा बनना है। और संसार का वातारण हो, संसार का निमित्त हो, ईश्या और वासना के निमित्त मिले वहाँ हमें पाषाण जैसा हो जाना है। लेकिन संसार के क्षेत्र के हम रूई जैसे बनते हैं। कल्पसूत्र पर बोलते हुए कहा कि कल्पसूत्र हमारे जीवन में मिरर जैसा कार्य करता है। कल्पसूत्र मेप है, यह बताता है कि आपको कौनसे रास्ते पर चलना है। लेकिन मेप देखने से पहले आपको अपना लक्ष्य तय करना पड़ेगा। कल्पसूत्र माइलस्टोन है। माइलस्टोन आपको गलत रास्ते पर जाने से रोकता है। और अपने कितनी दूरी तय की वह भी बताता है। कल्पसूत्र हृदय की प्रसन्नता सीखाता है। कल्पसूत्र मेडिसीन भी है। सामायिक, प्रतिक्रमण, तपश्चर्या, जाप भी दवाई है। हमने क्रोध, माया, द्वेष, वासना और ईश्या करके अपनी भव भ्रमणा बढ़ाने का काम किया है। हर बीमारी का इलाज कल्पसूत्र में उपलब्ध है।



मुख्य रूप से हमारी बीमारी एक है वह है कर्म। कर्म की बीमारी को नष्ट करना है तो कल्पसूत्र की मेडिसीन हमें लेना होगा। संघ के अध्यक्ष ओमप्रकाश मंडोवरा और युवा परिषद के अध्यक्ष मनोज देसाई ने विस्तृत जानकारी देते हुए कहा बुधवार को सुबह सवा नौ बजे व्याख्यान प्रारंभ होगा। आधा घंटे के प्रवचन के बाद बोलियां प्रारंभ हो जाएगी। प्रवचन में चौदह सपने के बारे में तीसला महाराणी गर्भकाल में कैसे जीती है, परमात्मा महावीर का स्थिर होना यह सब वर्णन प्रवचन में श्रवण करेंगे। प्रभुवीर जन्म वाचन गुरुदेव की निश्रा में किया जाएगा।

## हेल्थ अवेयरनेस सेमिनार का हुआ आयोजन



**क्रांति समय** | सूरत, पर्वत पाटिया स्थित माहेश्वरी भवन में रविवार को हेल्थ अवेयरनेस सेमिनार का आयोजन भास्कर सिल्क मिल द्वारा समाज-सेवा के उद्देश्य के लिए किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत भास्कर मिल के डायरेक्टर अशोक टिबरेवाल एवं सौरभ टिबरेवाल ने दीप प्रज्वलित करके की। सेमिनार में स्पीकर डॉक्टर लव पटेल ने अच्छे स्वास्थ्य के प्रति सजग रहने के लिये प्रेजेंटेशन दीं गयीं। अलग-अलग चार स्टेज लिवर, कोलेस्ट्रॉल, ब्लड प्रेशर, डायबिटीज, थायरॉइड, अलग-अलग उम्र में खानपान और अच्छी स्वस्थ लाइफ स्टाइल के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई। आयोजन में गुप के भावेश सोनथलिया के अलावा 800 से ज्यादा लोग उपस्थित रहे।

श्री गणेशाय नमः  
**मंदिर चा राजा**  
**श्री दक्षिणमुभी बाबाशु हनुमान**  
**मंदिर दूरत अंबिका नगर**  
(आयोजन)

**श्री बाबाशु गणेश मंडल**

ता: 4/9/2024 बुधवार समय रात्रे 8:00 वागे  
श्रीम आलुपुरी रामनगर थी श्री दक्षिणमुभी हनुमान मंदिर

Sound By

**DJ MAHAKAL**  
ALL TYPES OF EVENT MANAGEMENT

Media Partner

**NEWS DESTINATION**

लोक विश्वास  
न्युज चैनल

**क्रांति समय**

# महाकाल गृप

## महाकाल गृप

उपना, सुरत

# आगमन सौहवा

Date :- 04-09-2024, Wednesday Time :- Evening 07.00 PM

स्थल :- झांसी की रानी गार्डन से महादेवनगर, उधना.

मीडीया पार्टनर

स्वास आकर्षण

KEM CHHO SURAT

क्रांति समय

कावरा

तुलनाभावाबी लाईट & प्रकाश डेकोरेशन

D.J. Aoi

JOKER NASHIK DHOL

आ.क. वाघा सरकर